Proba de Avaliacién do Bacharelato

COMISION INTE RIA DE GALICIA para O ACCeSO é’ UniverSidade Céd igo: 24
YsC = XUNO 2018
QUIMICA
Cualificacién: O alumno elixirda UNHA das duas opcions. Cada pregunta cualificarase con 2 puntos.
OPCION A

1. 1.1. Dados os orbitais atémicos 4s, 2d, 5f, 2p, 1p; razoe cales non poden existir.
1.2. Razoe se é correcta a seguinte afirmacién: a solubilidade do cloruro de prata (sal pouco soluble) é
igual en auga pura que nunha disolucién de cloruro de sodio.

2. 2.1. Expligue a hibridacién do atomo central na molécula de BeCl,.
2.2. Dada a reaccion: 2-propanol — propeno + auga. Escriba as férmulas semidesenvolvidas dos
compostos organicos e identifique o tipo de reaccion.

3. 3.1. Calcule:
3.1.1. O pH dunha disolucion de hidroxido de sodio 0,010 M.
3.1.2. O pH dunha disolucion de &cido clorhidrico 0,020 M.
3.2. Calcule o pH da disolucion obtida ao mesturar 100 mL da disolucion de hidréxido de sodio 0,010 M con
25 mL da disolucién de &cido clorhidrico 0,020 M.

4, O cobre metalico reacciona con acido nitrico concentrado formando diéxido de nitr6xeno, nitrato de
cobre(ll) e auga.
4.1. Axuste a reaccion iénica e molecular polo método do ién-electron.
4.2. Calcule o volume dunha disolucion de acido nitrico comercial do 25,0% en masa e densidade
1,15 g-mL™ que reaccionara con 5,0 g dun mineral que ten un 10% de cobre.

5. Ao mesturar 25 mL dunha disolucion de AgNO3; 0,01 M con 10 mL dunha disolucién de NaCl 0,04 M

obtense un precipitado de cloruro de prata.
5.1. Escriba a reaccién que ten lugar e calcule a cantidade maxima de precipitado que se poderia obter.
5.2. Describa o procedemento e nomee o material que utilizaria no laboratorio para separar o precipitado.

OPCION B

1. 1.1. Ordene razoadamente de menor a maior primeira enerxia de ionizacion, os atomos Al, B, C, K e Na.
1.2. Dados os compostos HF e HCI xustifique cal presentara un punto de ebulicién mais alto.

2. 2.1. Complete as seguintes reaccioéns e identifique os pares conxugados acido-base.
2.1.1. HNOg3; (ac) + H,O () —
2.12.NH3 (ac)+ H,O () S
2.2. Para os compostos 2-pentanol, dietiléter, &cido 3-metilbutanoico e propanamida:
2.2.1. Escriba as suas férmulas semidesenvolvidas.
2.2.2. Razoe se algun pode presentar isomeria dptica.

3. Realizase a electrdlise dunha disolucion de cloruro de ferro(lll) facendo pasar unha corrente de 10
amperios durante 3 horas. Calcular:
3.1. Os gramos de ferro depositados no catodo.
3.2. O tempo que teria que pasar a corrente para que no anodo se desprendan 20,5 L de Cl, gas medidos
a 25 °C de temperatura e 1 atm de presion.

4. Nun reactor de 10 L introdicense 2,5 moles de PCls e quéntase ata 270 °C, producindose a seguinte
reaccion: PCls (g) S PCl; (g) + Cl, (g). Unha vez alcanzado o equilibrio comprobase que a presion no
reactor é de 15,7 atm. Calcular:

4.1. O numero de moles de todas as especies presentes no equilibrio.
4.2. O valor das constantes Kc e Kp a devandita temperatura.

5. Na valoracion de 20,0 mL dunha disolucion de &cido sulfarico gastanse 30,0 mL dunha disolucion de
hidroxido de sodio 0,50 M.
5.1. Escriba a reaccién que ten lugar e calcule a molaridade do acido.
5.2. Describa o procedemento experimental e nomee o material necesario para realizar a valoracion.

Datos: R= 8,31 J-K*-mol™* 6 0,082 atm-L-K*-mol™* ; 1 atm= 101,3 kPa; Kw= 1,0.10™
Constante de Faraday, F= 96500 C-mol™
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U % SETEMBRO 2018
QUIMICA
Cualificacién: O alumno elixird UNHA das duas opcions. Cada pregunta cualificarase con 2 puntos.
OPCION A

. Responda as seguintes cuestions xustificando a resposta.
1.1. ¢ E posible o seguinte conxunto de nimeros cuanticos (1, 1, 0, ¥2)?
1.2. ¢, Os solidos covalentes tefien puntos de fusién e ebulicion elevados?.

. 2.1. Escriba a férmula semidesenvolvida de dimetilamina, etanal e acido 2-metilbutanoico, e nomee:
CH3-CH,»-O-CH,-CHj4 CH3-CH(CH3)-CO-CH,-CH(CH5)-CH5 CH,CI
2.2. Razoe como varia a solubilidade do FeCO; (sal pouco soluble) ao engadir Na,CO3 a unha disolucién
acuosa do devandito sal.

. O sulfuro de cobre(ll) sélido reacciona co acido nitrico diluido producindo xofre sélido (S), NO, Cu(NOs), e
auga.
3.1. Axuste as reaccions iénica e molecular polo método do ién-electron.
3.2. Calcule os moles de NO que se producen ao reaccionar de forma completa 430,3 g de CusS.

. Unha disolucién acuosa contén 5,0.10~ moles de &cido cloroetanoico (CICH,-COOH) por cada 100 mL de
disolucion. Se a porcentaxe de ionizacién é do 15%, calcule:
4.1. A concentracion de todas as especies presentes na disolucion.
4.2. O pH da disolucion e o valor da constante Ka do &cido.

. MestlUranse 20 mL de disolucién de Na,CO3 0,15 M e 50 mL de disolucién de CaCl, 0,10 M, obténdose
0,27 g dun precipitado de CaCOs.
5.1. Escriba a reaccién que ten lugar e calcule a porcentaxe de rendemento da reaccion.
5.2. Describa o procedemento que empregaria no laboratorio para separar o precipitado obtido, facendo
un esquema da montaxe e o material a empregar.

OPCION B

. Razoe se os seguintes enunciados son verdadeiros ou falsos:
1.1. Os metais son bos condutores da corrente eléctrica e da calor.
1.2. A molécula de metano é tetraédrica e polar.

. 2.1. Complete e indique o tipo de reaccidon que ten lugar, nomeando 0os compostos organicos que
participan nas mesmas:

(a) CHa-CH=CH-CHs + HCI - (b) CHs-COOH + = CH3-COOCH,-CHs + H,0

2.2. Razoe se a seguinte afirmacion é correcta: a igual molaridade, canto mais débil é un acido, menor é o
pH da sua disolucion acuosa.

. 3.1. Calcule a solubilidade en auga pura, expresada en g/L, do sulfato de chumbo(ll).
3.2. Faise pasar durante 2,5 horas unha corrente eléctrica de 5,0 A a través dunha disolucién acuosa de
Snl, Calcule os moles de |, liberados no anodo.

. Ao quentar HgO(s) nun recipiente pechado no que se fixo o baleiro, dis6ciase segundo a reaccion:
2 HgO (s) 5 2 Hg (g) + O, (g9). Cando se alcanza o equilibrio a 380°C, a presion total no recipiente é de
0,185 atm. Calcule:

4.1. As presions parciais das especies presentes no equilibrio.
4.2. O valor das constantes Kp e Kc da reaccion.

. Para determinar a concentracién dunha disolucién de FeSO, realizase unha valoracion redox na que
18,0 mL de disolucion de KMnO, 0,020 M reaccionan con 20,0 mL da disolucién de FeSQ,. A reaccion que
ten lugar é: 5 Fe*(ac) + MnO, (ac) + 8 H'(ac) — 5 Fe**(ac) + Mn*(ac) + 4 H,0 ()

5.1. Calcule a concentracion da disolucion de FeSO.,.

5.2. Nomee o0 material necesario e describa o procedemento experimental para realizar a valoracion.

Datos: 1 atm= 101,3 kPa ; R= 8,31 J-K*-mol* 6 0,082 atm-L-mol™-K™ ; Kps(PbSO,, 25°C)= 1,8-10°
Constante de Faraday, F= 96500 C-mol™




ABAU

CONVOCATORIA DE XUNO
Ano 2018

CRITERIOS DE AVALIACION

QUIMICA
(Cod. 24)

CRITERIOS XERAIS DE AVALIACION DO EXAME DE QUIMICA

- As respostas deben axustarse ao enunciado da pregunta.

- Terase en conta a claridade da exposicion dos conceptos e procesos, 0s pasos seguidos, as hipéteses, a orde
I6xica e a utilizacion adecuada da linguaxe quimica.

- Os erros graves de concepto levaran a anular o apartado correspondente.

- Os paragrafos/apartados que esixen a solucion dun apartado anterior cualificaranse independentemente do
resultado do devandito apartado.

- Cando a resposta deba ser razoada ou xustificada, non facelo supofiera unha puntuacion de cero no apartado
correspondente. Un resultado erréneo pero cun razoamento correcto valorarase.

- Unha formulacion incorrecta ou a igualacién incorrecta dunha ecuacion quimica puntuard como maximo o 25%
da nota do apartado.

- Nun problema numérico a resposta correcta, sen razoamento ou xustificacion, pode ser valorada cun O se o
corrector/a non é capaz de ver de onde saiu o devandito resultado.

- Os erros nas unidades ou non pofielas descontara un 25% da nota do apartado.

- Un erro no calculo considerarase leve e descontarase 0 25% da nota do apartado, agas que os resultados carezan
de l6xica e o alumnado non faga unha discusion acerca da falsidade do devandito resultado.

Datos: R= 8,31 J-K*-mol™ 6 0,082 atm-L-K™*-mol™* ; 1 atm= 101,3 kPa; Kw= 1,0.10™"
Constante de Faraday, F= 96500 C-mol™

OPCION A

1. 1.1. Dados os orbitais atdbmicos 4s, 2d, 5f, 2p, 1p; razoe cales non poden existir.
1.2. Razoe se é correcta a seguinte afirmacion: a solubilidade do cloruro de prata (sal
pouco soluble) é igual en auga pura que nunha disolucién de cloruro de sodio.

1.1. Non poden existir os orbitais 2d e 1p. Para o orbital 2d 0 nimero cuéntico principal teria un
valor n = 2, polo tanto os valores permitidos para o nimero cuantico secundario | serian | = 0
(orbital s) e | = 1 (orbitais p). Para o orbital 1p 0 nimero cuantico principal teria un valor n = 1,
polo tanto o Unico valor permitido de | seria | = 0 (orbital s)

1.2. Non. Explicase polo efecto do ibn comun. Ao disolver AgCI(s) en auga establécese o
equilibrio AgCI(s) & Ag’(ac) + Cl(ac). Se se disolve AgCI(s) nunha disolucion de NaCl,
aumentara a concentracion do i6n CI" e, de acordo co principio de Le Chatélier, o equilibrio de
solubilidade do AgCI(s) desprazarase cara a esquerda, diminuindo a sua solubilidade. Tamén
se pode explicar a partir da definicion de Kps = [Ag*][CI], xa que ao aumentar a concentracion
de i6ns CI' a concentracion de ions Ag® debe diminuir para que Kps permaneza constante,
diminuindo a solubilidade do sal.

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

2. 2.1. Expligque a hibridacién do &tomo central na molécula de BeCl,
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2.2. Dada areaccion: 2-propanol — propeno + auga. Escriba as férmulas
semidesenvolvidas dos compostos organicos e identifique o tipo de reaccion.

2.1. O atomo de Be na molécula BeCl, ten hibridacién sp. A estrutura de Lewis é CI-Be-Cl polo
gue hai dous pares electrénicos ao redor do atomo de Be, necesitdndose unha hibridacion sp.
Tendo en conta a configuracion electrénica do Be [He] 2s?, logo a do Be hibridado sera [He]
(sp)* (sp)*. Cada orbital hibrido semiocupado solapase cun orbital 2p do cloro para formar dous
enlaces Be-Cl equivalentes.

2.2. CH3-CHOH-CH3; — CH3-CH=CH, + H,O
Reaccion de eliminacién (deshidratacion de alcohois)

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

. 3.1.Calcule:

3.1.1. O pH dunha disolucién de hidréxido de sodio 0,010 M.

3.1.2. O pH dunha disolucién de acido clorhidrico 0,020 M.
3.2. Calcule o pH da disolucion obtida ao mesturar 100 mL da disolucion de hidroxido de
sodio 0,010 M con 25 mL da disolucion de &cido clorhidrico 0,020 M.

3.1.
3.1.1. NaOH(aC)—> Na+(ac) + OH-(aC)

liniciall 0010M - -

[final] - 0,010M 0,010 M
-14

[OH‘]=0,010M = [H30+]: KW_ _1.10 =1.10"M, pH = -log[H;0"] = 12,00
[OH"] 0,010

3.1.2. HClay+HO — Clay + Hz0"w
finicial] 0,020 M - -
[final] . 0,020M 0,020 M
[Hz0™] = 0,020 M, pH = -log[H;0"] = 1,70

3.2. [NaoH | = 22 0020MOlTL g 159\ Jon-]=8.10*M
0125L
[Hel]= 20251 -0.020mol /L _ 45501 [ 0+]=4.10M
0125L
H3O+(ac) + OH-(aC)—> 2 H20(|)
[inicial] 410°M  8.10°M
[reaccionan] -4.10°M -4.10°M
[final] - 4.10°%M
-14
oH ]=410°M = [H,07]= KW 110 _5510M = pH =11,60
[OH ] 4.10

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

. O cobre metédlico reacciona con acido nitrico concentrado formando di6xido de
nitréxeno, nitrato de cobre(ll) e auga.

4.1. Axuste areaccion ionica e molecular polo método do ién-electrén.
4.2. Calcule o volume dunha disolucién de acido nitrico comercial do 25,0% en masa e
densidade 1,15 g-mL™ que reaccionara con 5,0 g dun mineral que ten un 10% de cobre.
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4.1. A ecuacién quimica sen axustar é:
Cu(s) + HNOgz(ac) — NOy(g) + Cu(NOg)z(ac) + HO(l)

Semirreaccion oxidacion: Cu — Cu®* +2e¢
Semirreaccion reduciéon:  2-(NO3 + 2H" + e — NO, + H,0)

Ecuacion idnica: Cu + 2 NOz + 4 H" — Cu®" + 2 NO, + 2 H,0
Ecuacion molecular: Cu +4 HNO; — Cu(NOg3), + 2 NO; + 2 H,0

10gCu  1molCu 4mol HNO,

- =0,03147 mol
100g mineral 63,55gCu  1mol Cu

4.2. Nyyos = Sgmineral

63,02 g HNO, 100 g disolucion 1mL
1mol HNO, 259 HNO, 115¢g

Vdisolucién HNO3 = 0,03147 mol =6,9mL

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

. Ao mesturar 25 mL dunha disolucién de AgNO;3; 0,01 M con 10 mL dunha disolucién de
NaCl 0,04 M obtense un precipitado de cloruro de prata.

5.1. Escriba a reaccion que ten lugar e calcule a cantidade maxima de precipitado que se
poderia obter.

5.2. Describa o procedemento e nomee o material que utilizaria no laboratorio para
separar o precipitado.

5.1. AQNO3( + NaCly — AgClsy + NaNO3) Ou a ecuacion ionica equivalente.
Moles de AgNO; = 0,025 L - 0,01 mol/L = 2,5 - 10 moles
Moles de NaCl = 0,010 L - 0,04 mol/L = 4,0 - 10" moles

Como a reaccion € mol a mol o reactivo limitante sera o AgNO3, polo que a cantidade maxima
de AgCl que se poderia obter sera:

1mol AgCl 143329 AgCl
1mol AgNO,  1mol AgCI

5.2. Material: probeta, vasos de precipitados, matraz Kitasato, funil Bichner, papel de filtro,
trompa de baleiro. Procedemento: preparase o funil Bichner e o matraz Kitasato encaixados a
trompa de baleiro e col6case o papel de filtro no funil Buchner. Filtrase a baleiro a disolucién
para separar o precipitado de AgCl, que quedara sobre o papel de filtro.

Seréa valido calquera outro procedemento exposto correctamente.

Magel = 2,5.107* moles AgNO; - = 0,036 g AgCl

1 punto por apartado. Total 2 puntos.



OPCION B

1. 1.1. Ordene razoadamente de menor a maior primeira enerxia de ionizacién, os atomos
Al, B, C, K e Na.
1.2. Dados os compostos HF e HCI xustifique cal presentara un punto de ebulicion mais
alto.

1.1. A enerxia de ionizacion pdédese definir como a minima enerxia necesaria para que un
atomo neutro dun elemento X, en estado gaseoso e fundamental, ceda un electrén do seu nivel
externo e se convirta nun ién X*, tamén en estado gasoso e fundamental: X(g) — X*(g) + 1 &
Dentro dun mesmo grupo, a enerxia de ionizacion aumenta ao ascender xa que diminte o
namero de capas electrénicas e os electrons periféricos estaran mais fortemente atraidos e, por
tanto, necesitarase mais enerxia para arrincalos. Nun mesmo periodo a enerxia de ionizacion
aumenta cara & dereita, xa que aumenta a carga nuclear (Z), o que provoca unha maior
atraccion do nacleo sobre o electrén polo que se necesitarAd mais enerxia para arrincalo do
atomo. Por tanto a orde sera: K<Na<Al<B<C.

1.2. A temperatura de ebulicibn nos compostos covalentes depende das forzas
intermoleculares. Presentara un punto de ebulicion mais alto o HF porque as stas moléculas
unense entre si por enlaces de hidroxeno (pontes de hidréxeno) que son mais intensas que as
forzas dipolo-dipolo de Van der Waals presentes no HCI.

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

2. 2.1. Complete as seguintes reaccioéns e identifique os pares conxugados acido-base.
2.1.1. HNO; (ac) + H,0O (1) —

212.NHz(ac)+H,O () &
2.2. Para os compostos 2-pentanol, dietiléter, acido 3-metilbutanoico e propanamida:
2.2.1. Escriba as suas férmulas semidesenvolvidas.

2.2.2. Razoe se algun pode presentar isomeria 6ptica.

2.1.
2.1.1.HNOs(ac) + H,O() — NO; (ac) + HsO" (ac)
acido 1 base 2 base 1 acido 2
21.2.NHs(ac) + H,O0() S NH, (ac) + OH (ac)
base 1 acido 2 acido 1 base 2
2.2.

2.2.1. CH3-CH,-CH,-CHOH-CHj3 (2-pentanol) CHs-CH,-O-CH,-CHjs (dietiléter)
CH3-CH(CHz3)-CH,-COOH (acido 3-metilbutanoico) CH3-CH,-CO-NH, (propanamida)

2.2.2. Un composto presenta isomeria Optica cando ten polo menos un atomo de carbono
enlazado a catro substituintes diferentes. Estes carbonos chamanse carbonos asimétricos
ou quirales (*C). H
O 2-pentanol presenta isomeria Optica porque ten un C *l!
asimétrico na posicion 2. CHy-CH,-CH,"C-CH;,

OH

1 punto por apartado. Total 2 puntos.



3. Realizase a electrolise dunha disolucién de cloruro de ferro(lll) facendo pasar unha
corrente de 10 amperios durante 3 horas. Calcular:
3.1. Os gramos de ferro depositados no catodo.
3.2. O tempo que teria que pasar a corrente para que no anodo se desprendan 20,5 L de
Cl, gas medidos a 25 °C de temperatura e 1 atm de presion.

3.1. A reaccién que ten lugar no catodo é: Fe®* +3e — Fe

36005

Q=1-t=10A-3h- =1,08-10°C

Imole” 1mol Fe 55859 Fe _

m Fe = 1,08-10°C - - - =208¢g
96500C 3mole” 1mol Fe

atm- L
mol - K

A reaccion que ten lugar no anodo é: 2ClI = Cl, + 2 e

2mole” 96500C
1molCl, mole”

3.2. PV =nRT, latm-20,5L =n.,.0,082 (273+ 25)K ; Ng,= 0,839 moles

Q = 0,839 m0|es C|2 . — 1’62 105 C

. 5
Q=It; tzwzlﬁz-lo“s =4,50h
10A

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

4. Nun reactor de 10 L introducense 2,5 moles de PCls e quéntase ata 270 °C, producindose
a seguinte reaccion: PCls (g) & PCl; (g) + Cl, (g). Unha vez alcanzado o equilibrio
comprébase que a presiéon no reactor € de 15,7 atm. Calcular:

4.1. O namero de moles de todas as especies presentes no equilibrio.
4.2. O valor das constantes Kc e Kp & devandita temperatura.

4.1. A reaccion transcorre cara a dereita:
PCls(g) S PCls(g) + Clz(9)

Moles iniciais 2,5 - -
Moles reaccionan - X
Moles no equilibrio 2,5 —x X

25-x)-R-T x-R-T x-R-T
+ +

P = Ppci. + Ppci, + Pc, = 15,7atm =
t PClS PC|3 Clpy 10 L 10 L 10 L

X =1,026 moles

Npcig = 1,47 moles; Npey, = Ney, = 1,03 moles

_lpci]-fet,] (11?’3](11%3] =0,072

42 T Tpcl,] (1,47]

10
Kp = K (RT)*" =0,072 - (0,082-543) = 3,2

1 punto por apartado. Total 2 puntos.



5. Na valoracion de 20,0 mL dunha disolucién de &cido sulfarico gastanse 30,0 mL dunha
disolucion de hidroxido de sodio 0,50 M.

5.1. Escriba a reaccion que ten lugar e calcule a molaridade do acido.
5.2. Describa o procedemento experimental e nomee o material necesario para realizar a
valoracion.

5.1. A reaccion que ten lugar: H,SOy4(ac) + 2 NaOH(ac) — Na,SOy(ac) + 2 H>O(l)

0,50 mol NaOH 1mol H,SO,

=7,5.10"°moles H,SO,
1L 2mol NaOH

Nyy.s0, = 0,030L NaOH -

7,5.10*mol

H,S0,|=
[H.50.] 20,0.10°° L

=0,375M

5.2. Procedemento e material: medir cunha pipeta/probeta os 20,0 mL da disolucién de H,SO,
e vertelos nun matraz erlenmeyer. Engadir unhas pingas de indicador (fenolftaleina). Nunha
bureta, que estara suxeita no soporte por unhas pinzas, e coa axuda dun funil, botamos a
disolucién de NaOH 0,50 M e cebamos e enrasamos. Engadimos lentamente a disolucion de
NaOH sobre o acido, axitando o erlenmeyer, ata que o indicador cambie de cor. Anotamos o
volume gastado que resultaria ser de 30,0 mL.

1 punto por apartado. Total 2 puntos.



ABAU
CONVOCATORIA DE SETEMBRO

Ano 2018
CRITERIOS DE AVALIACION

QUIMICA
(Cod. 24)

CRITERIOS XERAIS DE AVALIACION DO EXAME DE QUIMICA

- As respostas deben axustarse ao enunciado da pregunta.

- Terase en conta a claridade da exposicion dos conceptos e procesos, 0s pasos seguidos, as hipéteses, a orde
I6xica e a utilizacion adecuada da linguaxe quimica.

- Os erros graves de concepto levaran a anular o apartado correspondente.

- Os paragrafos/apartados que esixen a solucion dun apartado anterior cualificaranse independentemente do
resultado do devandito apartado.

- Cando a resposta deba ser razoada ou xustificada, non facelo supofiera unha puntuacioén de cero no apartado
correspondente. Un resultado erréneo pero cun razoamento correcto valorarase.

- Unha formulacion incorrecta ou a igualacién incorrecta dunha ecuacion quimica puntuard como maximo o 25%
da nota do apartado.

- Nun problema numérico a resposta correcta, sen razoamento ou xustificacion, pode ser valorada cun O se o
corrector/a non é capaz de ver de onde saiu o devandito resultado.

- Os erros nas unidades ou non pofielas descontara un 25% da nota do apartado.

- Un erro no calculo considerarase leve e descontarase 0 25% da nota do apartado, agas que os resultados carezan
de l6xica e o alumnado non faga unha discusion acerca da falsidade do devandito resultado.

Datos: 1 atm= 101,3 kPa ; R= 8,31 J-K":mol™ 6 0,082 atm-L-mol™-K™ ; Kps(PbSO,, 25°C)= 1,8-10% ;
Constante de Faraday, F= 96500 C-mol™

OPCION A

1. Responda &s seguintes cuestions xustificando a resposta.

1.1. ¢ E posible o seguinte conxunto de nameros cuénticos (1, 1, 0, ¥%)?
1.2. ¢Os solidos covalentes tefien puntos de fusién e ebulicién elevados?

1.1. Non. O nimero cuéntico | s6 pode tomar os valores 0, 1, 2...(n-1), polo tanto non é posible
un conxuntoconn=1el =1
1.2. Si. Nos sélidos covalentes os electréns de valencia dos a&tomos forman enlaces covalentes

localizados, que unen os atomos dando lugar a redes tridimensionais perfectamente ordenadas
e rixidas. Esta estrutura explica os seus altos puntos de fusion e ebulicién.

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

2. 2.1. Escriba a férmula semidesenvolvida de dimetilamina, etanal e &cido 2-
metilbutanoico, e nomee:
CHj3-CH»-O-CH,-CHs CH3-CH(CHg3)-CO-CH,-CH(CHs)-CHs CHsCI
2.2. Razoe como varia a solubilidade do FeCO; (sal pouco soluble) ao engadir Na,CO; a
unha disoluciéon acuosa do devandito sal.



2.1. Dimetilamina: CH3;-NH-CH3; etanal: CH5;-CHO

acido 2-metilbutanoico: CH3-CH,-CH(CH3)-COOH

CHj3-CH,-O-CH,-CHa: dietiléter CH3-CH(CH3)-CO-CH,-CH(CHg3)-CHa: 2,5-dimetil-3-hexanona
CHsCl: clorometano

2.2. Explicase polo efecto do i6n comdn. Ao engadir, Na,COs(s) — 2Na*(ac) + COs* (ac),
aumenta a concentracion de i6ns COs” na disolucién, polo que o equilibrio
FeCOs(s) 5 Fe?(ac) + COs*(ac) desprazase cara & esquerda, diminuindo a solubilidade do
FeCO;. Tamén se pode explicar a partir do Kps= [Fe**][CO3?], xa que ao aumentar a [COs*], a
[Fe*] debe diminuir para que Kps permaneza constante desprazando o equilibrio cara &
esquerda.

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

. O sulfuro de cobre(ll) sélido reacciona co acido nitrico diluido producindo xofre sélido
(S), NO, Cu(NOy), e auga.

3.1. Axuste as reaccions iénica e molecular polo método do i6n-electron.

3.2. Calcule os moles de NO que se producen ao reaccionar de forma completa 430,3 ¢
de CusS.

3.1. A ecuacion quimica sen axustar é:
CuS(s) + HNOgz(ac) — S(s) + NO(g) + Cu(NOs3),(ac) + H,O(I)

Semirreaccion oxidacion: (S — S+2e)x3
Semirreaccion reducion:  (NO3z +4H " +3e - NO +2H,0)x2

Ecuacion idnica;: 3S*+2N0O; +8H" -3 S +2NO + 4 H,0
Ecuacién molecular: 3 CuS + 8 HNO; — 3 S + 3 Cu(NO3), + 2 NO + 4 H,0

Imol CuS 2moles NO

3.2. 430,3gCusS - :
95,6 g CuS 3moles CuS

= 3,0 moles NO

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

. Unha disolucién acuosa contén 5,0.10~° moles de acido cloroetanoico (CICH,-COOH) por
cada 100 mL de disolucién. Se a porcentaxe de ionizacién é do 15%, calcule:

4.1. A concentracién de todas as especies presentes na disolucion.
4.2. O pHda disolucion e o valor da constante Ka do acido.
5,0-10"° moles

4.1. [ClCH2COOH]iniCia|= = 0,05 M
01L

[CICH,COOH]ionizago= 0,05 - 1 75-10°% M
100

CICH,COOH(ac) + H,O 5 CICH,COO(ac) + HsO'(ac)

[inicial] 0,05 M - -
disociacién -7,5:10°M 7,5-10° M 7,5-10° M
[equilibrio]  4,25-102 M 7,5-10° M 7,5-10° M

[CICH,COOH] = 4,25-102 M
[CICH,COO7] = [H;0]=7,5:10° M

4.2. pH=-log [Hs0"]=-log 7,5-10° = 2,12



lcicH,coo |[H,07| (7.5-10°)(7,5-10) S
_ _ ~132-10
[CICH ,COOH | 4,25.107*

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

. Mestlranse 20 mL de disolucién de Na,CO; 0,15 M e 50 mL de disolucién de CacCl, 0,10
M, obténdose 0,27 g dun precipitado de CaCOs.
5.1. Escriba a reaccion que ten lugar e calcule a porcentaxe de rendemento da reaccion.

5.2. Describa o procedemento que empregaria no laboratorio para separar o precipitado
obtido, facendo un esquema da montaxe e o material que hai que empregar.

5.1. Na,COz(ac) + CaCly(ac) — CaCO;(s) + 2 NaCl(ac)
N Na,CO, = 0,020 L- 0,15 mol/L = 3,0-10° moles

N cacl, = 0,050 L- 0,10 mol/L = 5,0-10°° moles

segundo a estequiometria da reaccién o reactivo limitante é o Na,COs, polo que 0s gramos
tedricos de CaCO; que se poderian obter seran:

1mol 1
3,010~ moles Na,CO, - — Mol €aCO; 1009 CaCo, 44, ¥
1mol Na2C03 1mol CaC03 @ Saida para facer

baleiro (trompa

Matraz kitasato de auga)

¥
0,27 g r,eafles 1100=90,0% ~ :
0,30 g tedricos

Funil Buchner e filtro no interior

% Rendemento =

h DE:}

5.2. Procedemento e material: preparase o funil
Biichner e o matraz Kitasato encaixados a trompa de
baleiro e colécase o papel de filtro no funil Biichner. Filtrase a baleiro a disolucion para separar
o precipitado de CaCO; que quedara sobre o papel de filtro.

Seréa valido calquera outro procedemento exposto correctamente.
1 punto por apartado. Total 2 puntos.




OPCION B

1. Razoe se 0s seguintes enunciados son verdadeiros ou falsos:

1.1. Os metais son bos condutores da corrente eléctrica e da calor.
1.2. A molécula de metano é tetraédrica e polar.

1.1. Verdadeiro. Explicase pola teoria do gas electronico: os electrons de valencia dos
atomos forman un gas ou mar de electréns que se move libremente dentro da rede catidnica;
tamén se pode explicar pola teoria de bandas: nos metais a banda de valencia (formada polos
orbitais atomicos de valencia) e a banda de conducidon (formada polos primeiros orbitais

atomicos baleiros) solapanse, asi os electrons dispofien de orbitais moleculares baleiros polos
gue se poden desprazar.

H
1.2. A molécula de CH, é tetraédrica, pédese explicar pola TRPECV (4 pares Il

enlazantes) ou pola teoria da hibridacion (4 orbitais hibridos sp®). Ainda que os y C N
enlaces C-H son polares ao ter os &tomos distinta electronegatividade, debido & H/TI \H
xeometria tetraédrica a suma dos momentos dipolares de enlace é nula, e a H
molécula é apolar.

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

2. 2.1. Complete e indique o tipo de reaccion que ten lugar, nomeando 0s compostos
organicos que participan nelas:

(a) CH3-CH=CH-CH; + HCI| — (b) CH5-COOH + — CH3-COOCH,-CHs + H,O

2.2. Razoe se a seguinte afirmacién é correcta: a igual molaridade, canto mais débil € un
acido menor é o pH da sua disolucién acuosa.

2.1. () CH3-CH=CH-CH3 + HCIl = CH3-CH,-CHCICH; Reaccién de adicion

2-buteno 2-clorobutano
(b) CH3-COOH + CH3-CH,OH — CH3-COOCH,-CH3; + H,O Reaccion de condensacion
acido etanoico etanol etanoato de etilo (Esterificacion)

2.2. Falso. pH = - log [Hs0"], canto mais débil é un acido menor é a concentracion de i6bns HzO"
e maior sera o valor do pH.

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

3. 3.1. Calcule a solubilidade en auga pura, expresada en g/L, do sulfato de chumbo(ll).
3.2. Faise pasar durante 2,5 horas unha corrente eléctrica de 50 A a través dunha
disolucion acuosa de Snl, Calcule os moles de I; liberados no anodo.

3.1. PbSO,(s) 5 Pb*(ac) + SO4*(ac)
S S

Kps=s's=s’= s°=1,8:10% =s=1,34-10* mol/L . 303,3 g/mol = 0,04 g/L
32. 21> h,+2¢€

Q=1t=5,0A-2,5h-3600 s/h=4,5-10* C
1mole” 1moll,

45.10* C - :
96500C 2 molese~

=0,23 moles I,

1 punto por apartado. Total 2 puntos.



4. Ao quentar HgO(s) nun recipiente pechado no que se fixo o baleiro, dis6ciase segundo a
reacciéon: 2 HgO (s) $ 2 Hg (g) + O, (g). Cando se alcanza o equilibrio a 380 °C, a presién
total no recipiente é de 0,185 atm. Calcule:

4.1. As presions parciais das especies presentes no equilibrio.
4.2. O valor das constantes Kp e Kc da reaccion.

4.1. A presion total no equilibrio € a suma das presions parciais das especies gasosas. O
namero de moles que se forman de Hg € o dobre que de O,, polo tanto a presion do Hg é dobre
ca do Oy:

Ptotal = PHg * PO, PHg=2Pp, = 0,185atm =2 Pg, 4+ Po, =
Po,=0,062atm  Pyg=0,123 atm

Seréa valido resolvelo de diferentes maneiras, como a partir das fracciébns molares:

PHg = XHgPtotal; PO, =X 0, Ptotal

4.2. Kp=Pg, -P, =0123°.0,062=9,38-10"

Kp = Kc(RT)™ = Kc :(RKTp)S — Kc=6,11-10""

1 punto por apartado. Total 2 puntos.

5. Para determinar a concentracion dunha disolucion de FeSO, realizase unha valoracién
redox na que 18,0 mL de disolucion de KMnO, 0,020 M reaccionan con 20,0 mL da
disolucion de FeSO,. A reaccidon que ten lugar é:

5 Fe?'(ac) + MnO, (ac) + 8 H*(ac) — 5 Fe**(ac) + Mn?*(ac) + 4 H,O (I).

5.1. Calcule a concentracion da disolucién de FeSO.,.
5.2. Nomee o material necesario e describa o procedemento experimental para realizar a
valoracion.

0,02 moles MnO, 5 moles Fe** 1mol FeSO,

disol.MnO;, 1 Ldiso| - 1 mOI I\/InO; 1 mOI FeZ+
. 4

5.1. 0,018 L

=1,8-10"°moles FeSO,

_18-10°moles
e 0,020 L

5.2. Procedemento e material: medir cunha pipeta/probeta 20,0 mL da disolucion de FeSO, e
vertelos nun matraz erlenmeyer. Nunha bureta, que estara suxeita no soporte por unhas
pinzas, e coa axuda dun funil, botamos a disolucion de KMnO, e cebamos e enrasamos.
Engadimos lentamente a disoluciéon de KMnO, sobre a disolucién de FeSO,, axitando o
erlenmeyer, ata que a disolucion cambie de cor. Anotamos o volume gastado que resultaria ser
de 18,0 mL.

=0,09 M

1 punto por apartado. Total 2 puntos.
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